

傅海澜传

董煜



10. 敬仰中国文化

在所有的哲学家中,司徒雷登最钟情于孟子和王阳明。他觉得孟子的思想有先进的社会意义,而王阳明既是一个朝廷命官,同时又是一个教育者和思想家,十分难得。墨子宣扬的兼爱离基督教的教义不远,而墨子提倡的俭朴节约也是司徒雷登十分认可的。至于荀子认为人性并非生来就是善良的,而是需要对它进行良好的教育和管理,司徒雷登也认为是合理而符合逻辑的。

当胡适倡导的“白话文运动”开展得如火如荼时,司徒雷登虽然关注,但他坦白地说,在经典的文言文和简单容易的白话文之间,他更喜欢文言文,因为“它是美妙、简洁、优雅、并富于表现的文学体裁,精于表现微妙精细的思想,在暗示意念上有说不出的力量,它本身就是最高形式的文学艺术的工具”。

除了语言,司徒雷登还为中国文化艺术着迷。他曾由衷地认为,“对美的欣赏流淌在这个民族的血脉里,渗透在中国人日常生活的点点滴滴之中”。他沉醉于中国的绘画,特别是山水和花鸟;他喜欢中国的青铜器,虽然由于经济所限而没有收藏;他也欣赏中国瓷器内在的美,拥有很多朋友赠送的珍品,甚至,在一次慈善演出中,因为听了梅兰芳一小段京剧,立刻就被梅兰芳细腻优美的动作吸引,以至于迷上京剧,并与梅兰芳成为朋友。

司徒雷登对中国文化的敬仰,也造就了他的个性,使他更能容忍,更重视人与人之间的关系,更信仰忠诚、公正和道德秩序。司徒雷登出生于一个传教士世家。虽然司徒家族的祖先曾是苏格兰的名门望族,先人中也不乏身份显赫的社会名人,但家族后裔在选择职业时,都不约而同地选择了传教士一职。司徒家族的第一个传教士是司徒雷登的曾祖父罗伯特·司徒,1789年17岁的罗伯特·司徒就离开了家,从弗吉尼亚来到肯塔基州的列克星敦当传教士;司徒雷登的祖父戴维·托德·司徒刚成年就在肯塔基州的谢尔比当

教士;司徒雷登的父亲约翰·林顿·司徒作为美国南长老会派驻中国的传教士,在中国生活了46年,而司徒雷登的母亲玛丽·露易斯·霍顿刚度完蜜月,就随同丈夫一起来中国传教。司徒雷登28岁在美国结婚,也是蜜月刚过就步父母后尘,携新婚妻子加入传教士队伍来到中国。司徒雷登的大弟戴维·托德和二弟沃伦·霍顿在美国大学毕业,都先后来到中国传教。受家庭影响,司徒雷登的独生子约翰·司徒大学毕业后也进了神学院,并像他的父辈那样,把自己的一生献给了宗教,先后在弗吉尼亚州和密西西比州当牧师。就连司徒雷登的三个妻妹也都先后当了传教士,两个在中国,一个去了非洲。从罗伯特·司徒开始,司徒家族五代人中,共有13位长老会的传教士。

司徒家族在教育方面的付出也令人钦佩。在司徒雷登之前,司徒家族已独立或参与创办过5所学校,出了5位大学校长、学院院长和女子学校校长。曾祖父曾在肯塔基州的列克星敦城参与创建法兰斯斐尼亚学院并任院长;司徒雷登的祖父是肯塔基州谢尔比维尔城一所以司徒家族的姓氏命名的女子学院的创始人,并出任第一任院长;司徒雷登的外祖父古斯塔夫斯·霍顿曾出任莫尔比市市长,也是该市教育制度的倡导人;司徒雷登的母亲在其父的影响下曾在亚拉巴马州创办过一所以自己名字命名的女子学校,并在随夫赴中国传教后创办了一所女子学校并担任了多年的校长职务。司徒雷登的父亲也在中国传教时创办过一所男校。在浙江之江大学,司徒雷登的二弟也担任过校长。有如此深厚的教育背景,难怪在汇文大学和华北协学院打算联合办学时,有关部门会将新校长的最佳人选锁定在司徒雷登身上。

1919年元月,司徒雷登从温暖的南方来到北京,第一次领略到北方冬天凛冽的寒风,但是让他更觉得冷的,是联合办学的难处。汇文大学隶属卫理公会,华北协学院隶属长老会和公理会,两所学校都有合并的意愿,却因为校名的关系争执不下拖了很长时间。代表“汇文”一方的人说,不管两校合并后英文名称叫什么,中文名称必须叫“汇文”,否则坚决不承认。而另一方则表态,只要不叫“汇文”,其他名字都能接受。

28. 报仇的日子来了
只要芋头不吹口哨,我们就一遍遍加工,一直到擦得比车行里的新车子还要新。芋头吹一声口哨,接着便飞快地朝我们这边奔过来。我们知道外国人回来了,放下回丝,一起躲到转角里偷看。果然,外国人看到车子亮光十足,知道被我们擦过了,气得不得了,但又拿我们没办法,只好唉声叹气地把车子推回家。我们在转角里看着他的背影,笑得肚皮痛。然后我们心满意足地回家。

外国人很蠢的,不知道吸取教训,等到下个星期天,他又把车子推出来了,还是恶狠狠地关我们不许碰他的自行车,不许把车子擦干净。结果,我们又偷偷地把车子擦干净了,他又气得要命。我们就这样捉弄他,一直捉弄了两个月。直到有一天,我偶然发现,外国人转过身去的时候,脸上其实在很得意地笑。时间长了,外国人也疏忽了,他以为我们都走了,那天他是吹着口哨推车子回家的。我忽然就明白了。我对毛头他们一说,他们也明白了。我们坐在地上商了半天。

报仇的日子来了。那个星期天,外国人又故伎重演,“恶狠狠”地叮嘱我们一番。我们已经兴奋得摩拳擦掌了,表面上一个个一本正经地答应着他,就盼着他快走。外国人一出弄堂,芋头就奔过去望风。看到外国人在成都北路凤阳路转弯了,芋头吹了声口哨。接到暗号,我们立即行动,毫不费力地把那辆凤凰十八型推进了垃圾箱。德心邨的垃圾箱很好玩,是在房子的侧面挖进去一块,几乎就是敞开式的,只要把铁皮门拉开,把车子稍微侧过来一些,就很容易推进去,然后我们手一松,车子就舒舒服服躺在菜皮肉骨头鱼鳃鱼肚肠上面。德心邨的人有钞票,营养好,垃圾箱里油腻腻的东西特别多。那段时间正好橡皮鱼上市,还不要凭鱼票,有钞票的人和穷人一样,都在吃橡皮鱼。橡皮鱼便宜,卖相难看,但只要把皮撕掉,里面的肉雪白粉嫩。我们把车子拉扯了几下,让车子在垃圾堆里陷得深一些,随后很耐心地挑出一张张橡皮鱼的鱼皮,摊摊开,粘在车身上。钻出垃圾箱以后,我们召回芋头,就

若无其事地回家了。那天外国人回到弄堂里,人发蔫了,一屁股瘫倒在地上,以为新车子被人偷掉了。一个天真无邪的小姑娘走了过去,肉墩墩的小手指了指垃圾箱,抿着嘴笑个不停。外国人爬起来,跑过去看。

这时,我和小皮匠正好在家里吃泡饭。只听到从德心邨方向传过来一连串凄厉悲惨的叫骂声。我笑了。我估计毛头在隔壁也听到了,也在笑。

我和毛头仍然是最好的朋友。我只要看到他鼻子朝哪边翕一翕,就知道他要撒一泡什么颜色的尿;他只要看到我的眼珠子朝上一翻,就猜到我又想出了一个新的鬼点子。除了他,我再也不可能找到更加好的搭档了。

我们经常结伴去给新长发卖西瓜的阿胡子捧场,要是阿胡子一刀劈下去,是个大红瓢,我们便齐声叫好。不过要注意,别让口水喷到西瓜上面,要不那西瓜就没有人买了。阿胡子对我们的捧场并不领情,老是

咋呼着要我们朝后退。奇怪的是,阿胡子一脸胡子,身还结实,嗓音却像女人一样绵软,所以我们根本不怕他。至多,他被我们的捧场聒噪得头痛,也不过是拿那把薄而长的切瓜刀作势朝我们晃晃,从不敢真的朝我们劈过来。我们在找机会,等阿胡子切了个并不太红也不太大的西瓜,便一起打个喷嚏,唾沫星子十分准确地飞到那两瓣西瓜上。阿胡子最害怕的事情还是发生了,防不胜防,只好无可奈何地把那两瓣西瓜给我们吃。旁边看着的人没有一个不笑的。干这种事情最重要的是掌握时机,不早不晚,还要密切观察西瓜的个头大小,我们屡屡得逞。阿胡子不送瓜给我们可不行,我们在那儿他做不了几笔生意。每次他看到我和毛头过去,都会很客气地说:小爷叔又来了!

我和毛头靠在新长发的排门板上啃西瓜时,总会想到我的同学徐彩五。徐彩五家七姐妹,太可怜了。她家难得买只西瓜,至多只有我和毛头吃的这只差不多大,在她家就是一件了不起的大事了,早早就用井水浸泡,还像洗毛蚶一般用刷子把瓜仔仔仔细细刷一遍。

同和里

王承志



张奶奶大连海参

国庆特惠最后三天

深海干海参最低15元/只, 部分干海参买二斤送半斤同品

活动地址: 一、徐家汇西藏大厦万怡酒店, 时间: 10月8号、9号(周六、周日)两天, 早9点至晚5点
二、普陀区长寿路401号旗舰店, 时间: 即日起至10月9日, 早10点至晚9点

喜迎国庆 惊喜连连

- 1、部分干海参买二斤送半斤同品(特价海参除外)。
- 2、购买干海参满一斤及以上, 送泡发壶及泡发工具。
- 3、店内可以免费帮您代发海参, 海参拿回家就能吃。
- 4、活动当天购买海参满1000元及以上者, 报销打车费(凭当日车票报销, 限60元以内, 超出部分自理)
- 5、活动现场有预留车位, 停车方便, 开车前来报销停车费

采自深水区、手工晾晒的干海参

(规格: 30-180只/斤)

3980元/斤、4980元/斤、5980元/斤
7980元/斤、9980元/斤、15980元/斤等

特价干海参 平均仅15元/只, 200只左右/斤

免泡发的即食海参 260元/斤起(1000元/4斤)

喜迎国庆 送礼不用愁

送海参就是送健康, 礼盒装 送体面

众所周知, 大连海参因产于北纬39度黄金海域, 其肉质厚, 营养价值高, 深受全国消费者的喜爱。黄渤海海域出产的辽刺参早在清代, 就被识者高人尊为海参上品, 驰名中外, 明代时就被收入本草。所以送海参就是送健康, 国庆来临之际张奶奶特为需要送礼的顾客准备了精美礼盒, 买海参就送精美礼盒包装, 送礼体面。



创始人: 82岁张奶奶

今年新捕海参来了!

张奶奶是地道的大连海边人, 6岁起, 就跟着外婆赶海, 拾贝壳、海螺, 捉鱼, 螃蟹。张奶奶始终对大海有一种说不出的情缘...

张奶奶家的所有产品, 均严格按照国家标准执行, 通过国家QS食品许可认证, 通过国际PONY谱尼检测。



凭本页报纸来店即送海参食谱一本, 内含50多种经典海参菜

活动地址: 一、徐汇区虹桥路100号上海西藏大厦万怡酒店3楼会议厅(10月8日、9日, 早9点-晚5点)
交通参考: 公交: 855、920路宜山北路虹桥路站下;
42、43、50、93、167、171、198、205、548、732、816、824、830、836、926、931、946、957、958路徐家汇站下;
44、76、138、572路区间、754路虹桥路宜山路站下。
地铁: 地铁1号线、9号线、11号线, 徐家汇站下, 20号口出
二、普陀区长寿路401号亚新广场二楼肯德基正门里走30米张奶奶海参(常年有售, 早10点-晚9点)
交通参考: 公交: 13、837、941、966、106、830、36路, 长寿路常德路站下;
63、105、768、948、950、54路长寿路胶州路站下。
地铁: 地铁7号线、13号线长寿路站, 7号出口出。
咨询专线: 187 0177 5887 (24小时)、021-62578667 (早9点-晚9点)
若地址找不到, 可随时拨打18701775887, 我们去车站接您

公司团购请注意: 店内产品可配礼盒包装, 260元起, 另承接婚宴海参预定。详询18701775887

上海市区: 专业团队免费送货上门; 上海郊区及外省市可邮寄, 支持顺丰代收货款 支付方式: 现金、刷卡、支付宝、微信、OK卡支付